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Sr đan Sr dić

TI SI MOJ ZA RO BLjE NIK
U jed noj od ani mi ra nih ver zi ja An der se no vog Ru žnog pa če ta se o ski pa tak, valj da 

po ku ša va ju ći da ute ši ne sreć nog la bu di ća, iz go va ra sle de će: „Dru gar, ti si to li ko ru žan, 
da si pro sto lep.” Tač ni je, to iz go va ra in ge ni o zni glas lo kal nog so ci ja li stič kog glum ca sin-
hro ni za to ra. Uko li ko se do bro se ćam. A se ćam se. I tvr dim da bi to se ća nje na ovom me-
stu mo glo da bu de od od re đe ne ko ri sti.

*
In sta li ran u Naj pla vlje oko, de bi tant ski ro man To ni Mo ri son, sve zna ju ći na ra tor, je-

dan od pri sut nih gla so va, pra vi na iz gled lu ta ju će, ha o tič ne iz bo re, ka ko tem po ral ne, ta-
ko i struk tu ral ne, na šta će se znat no ka sni je, re kao bih ne do kra ja oprav da no, Mo ri son 
po ža li ti vla sti tim či ta o ci ma, sma tra ju ći da nije us pe la u do volj noj me ri: „Mo ja ide ja − raz-
bi ja nje na ra ti va na de lo ve ko je će či ta o ci sa mi skla pa ti − de lo va la mi je kao do bro re še-
nje, ali me sa da nje na iz ved ba ne za do vo lja va.” Ne gde na po lo vi ni ro ma na is pri ča će ka ko 
Ju ni or, de čak kom šij skih cr na ca, uvo di Pe ko lu Bri dlav, pro ta go nist ki nju, u svo ju ku ću, 
gde će joj sa op šti ti da ne mo že da ide jer je ona „nje gov za ro blje nik”. Ju ni o ro va na me ra 
da le ko je od sva ki da šnje deč je igre jer iza nje sto ji vi so ko ok tan ski udar deč jeg sa di zma: 
Pe ko la će Ju ni o ru po slu ži ti da se ota ra si mač ke za ko ju sma tra da je nje go voj maj ci dra-
ža ne go što je to on sam, za šta će de voj či cu be sram no i uspe šno op tu ži ti. Ka ko bi se oslo-
bo dio tra u me s ko jom ži vi, Ju ni or će spro ve sti ope ra ci ju tran sfe ra i stvo ri ti no vu tra u mu 
u Pe ko li nom, ina če fon tri rov ski in to ni ra nom krat kom ži vo tu.

Ju ni or je u mo guć no sti da ova kav tran sfer bez pre ve li kih ula ga nja spro ve de jer je 
za nje go ve uku ća ne Pe ko li na po ro di ca sa či nje na od, po ku ša ću da for mu li šem, to tal nih 
cr na ca, što Ju ni o ro vi ni su. Za raz li ku od uža sa va ju će be de u ko joj ži vi fa mi li ja Čo li ja Bri-
dla va, Dže ral di na, Ju ni o ro va maj ka, po ku ša va da za u zme po zi ci ju bel ki nje ko ja obi ta va na 
nje noj so ci jal noj le stvi ci, što pod ra zu me va ne tek ma te ri jal ne okol no sti već i te melj nu 
ne ga ci ju svo je ra sne po zi ci je, svo je vr sno on to lo ško iz be lji va nje. Dže ral di na je usvo ji la 
man tre pro pi sa ne u se ri ji knji ži ca o Di ku i Džejn ko je či ta o ce upu ću ju na to ka kva bi mo-
ra la da bu de ide al na ame rič ka po ro di ca, a pre sve ga bi mo ra la da bu de be la. Za Dže ral-
di nu, po sle dič no i Ju ni o ra, knji ži ce o Di ku i Džejn go vo re o le po ti. Da bi čo vek bio lep, da 
bi iden ti fi ko vao svoj ži vot kao lep ži vot, isti taj čo vek ni ka ko ne bi smeo da bude crn. Bi ti 
crn, da kle, je ste bi ti ru žan. 

„Ka da sam po če la da pi šem Naj pla vlje oko”, na vo di To ni Mo ri son u po me nu tom a na-
knad no pi sa nom pred go vo ru za ro man, „ima la sam dru ga či ju za mi sao. To ni je bio ot por 
pre ma tu đem pre zi ru i na čin da se od nje ga od bra ni, već su u pi ta nju bile da le ko tra gič ni-
je i da le ko vi še po ra ža va ju će po sle di ce le gi tim nog, čak i pod ra zu me va nog pri hva ta nja od-
bi ja nja. Zna la sam da ne ke žr tve sna žnog sa mo pre zi ra po sta ju opa sne i na sil ne, re kre i ra-
ju ći iz no va i iz no va ne pri ja te lja ko ji ih je po ni zio. Dru gi na pu šta ju sop stve ni iden ti tet, pre-
ta pa ju se u struk tu ru ko ja uspe šno pro iz vo di ja ku oso bu ko ja nji ma ne do sta je.”



274

Dže ral di na, ko ja će Pe ko lu iz ba ci ti iz ku će jer je ova „od vrat na ma la cr na kuč ka”, 
na la zi se, za jed no sa svo jim si nom Ju ni o rom, u pro ce su ko ji To ni Mo ri son na zi va pre ta
pa njem − ona je ste želj na da se do kra ja oslo bo di svog ra snog ko da, ali je i da lje „opa sna i 
na sil na” jer pre ta pa nje ni je do volj no od ma klo da bi pre sta la da bu de žr tva, od no sno, sa-
mo pre zir ni je ne stao, on će ne sta ti onog ča sa ka da dođe do ap so lut nog iden ti tet skog po-
ni šte nja usled kog Dže ral di na vi še ne bi bi la Dže ral di na već Džejn, ju na ki nja ra si stič ke 
sli kov ni ce ci ti ra ne na po čet ku ro ma na. Ju ni or ne na sr će na Pe ko lu za to što je ona si ro-
ma šni ja od nje ga ili za to što ne mo že da se bra ni, on to či ni jer u ogle da lu vi di bel ca, ne 
crn ca, da bi ugle dao crn ca nu žno je da uge da Pe ko lu, nje nog bra ta, oca ili maj ku. Su štin-
ski, To ni Mo ri son je ne skri ve na fok ne ri jan ka − dok kod Fok ne ra Džo Kri smas stra da jer 
ni je ni jed no ni dru go (i Ru žno pa če stra da sve dok ne do spe do ča sa iden ti tet ske ve ri fi-
ka ci je), Dže ral di na sa ma se be vo di na put pre ta pa nja, sve sna da na nje mu jed no vre me i 
ona mo ra da za u zme po zi ci ju Kri sma sa, ali po ce nu iz be lji va nja, ko nač nog od stu pa nja od 
apri or ne ra sne kva li fi ka ci je. 

Ju ni o ro va re če ni ca o to me ka ko je Pe ko la „nje gov za ro blje nik” za pra vo ni je nje go-
va, od no sno ne is klju či vo nje go va – u pi ta nju je ko lek tiv ni stav ve kov nih be lač kih ro bo-
vla sni ka ko ji mo gu ne sme ta no da či ne ono što ame rič ki ustav tre ti ra kao naj stro že ka-
žnji vo kri vič no de lo − mo gu ne sme ta no da na sr ću na slo bo de dru gih, da ih uki da ju i od-
u zi ma ju iz ra sno uslo vlje nog, od no sno ra si stič kog raz lo ga. Ju ni or Pe ko lu do ži vlja va kao 
ne ko ga ko je nje gov rob, ali i ne ko ga kom se mo že pri pi sa ti ma ka kva svet ska opa či na po-
što, za raz li ku od Ju ni o ra i maj ke mu Dže ral di ne, ni je beo, ni je lep, i kao ta kav mo že da 
bu de tek obje kat, sta tus su bjek ta nje mu ni ka ko ne mo že da pri pa da. 

Da bi Ru žno pa če do bi lo sta tus su bjek ta, po treb no je da ga ne ko (osta li la bu do vi) 
pre po zna, le gi ti mi še i ve ri fi ku je kao la bu da, da kle le pog. Sre ćan kraj An der se no ve baj ke 
za vi si pre vas hod no od pret hod nog pri hva ta nja usled oče vid nog pri pa da nja Ru žnog pa-
če ta le poj vr sti.

*
Jed na čud na ana lo gi ja: pro sti tut ka Ma ri re ći će Pe ko li: „Zdra vo, pa če, gde su ti ča-

ra pe?” (kur ziv moj).

*
Ia ko To ni Mo ri son ne že li da dej stvu je u po lju di ken so nov skog me lo dra mat skog pa-

to sa za sno va nog na ma ni pu la ci ji li ko vi ma zlo sta vlje ne de ce (i to joj uspe va, za vr še tak 
Naj pla vljeg oka vi še je de lo Flo be ra no Di ken sa), Pe ko la Bri dlav je ste fi gu ra ob u hva će na 
hri sto li kom au rom iz naj ma nje tri raz lo ga. Je di no me sto na kom se ona ose ća vo lje no i 
shva će no je ste ku ća u ko joj pre bi va ju tri pro sti tut ke: Ma ži no Li ni ja, Ki na i Polj ska, ka ko 
bi do se gla do bi lo ka kvog raz re še nja svo je ži vot ne tra ge di je ona po či nje da in si sti ra na ču-
du, da proh te va ču do pla vih očiju ko je joj ni su ro đe njem ni ra snom pre di spo zi ci jom da te 
i, na kra ju, na pa stvo va na od stra ne vla sti tog oca na kon če ga osta je trud na, ona će u de-
voj či ca ma s ko ji ma je pro ve la je dan deo de tinj stva, Kla u di ji i Fri di, iza zva ti upra vo neo-
bo ri vu hri šćan sku re ak ci ju ta ko đe za sno va nu na iš če ki va nju ču da ko je se ne će do go di-
ti. 
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Prem da u na ra tiv nom po gle du sko ro pa su vi šna, Fri da s Kla u di jom gra di, do du še 
ma njin sko (u hri šćan skom smi slu), mi, što se mo že re ći i za po ja vu bi blij ske tri pro sti tut-
ke, a to će se mi po seb no na po sled njim stra ni ca ma tek sta su če li ti s fok ne rov skim mi (Ru
ža za Emi li ju) ko je je mi ma lo gra đan skog uža sa, iz be ga va nja od go vor no sti, ko lek tiv ne 
agre si je pre ma dru ga či jem, u Naj pla vljem oku onom što je vi đe no kao ru žno i što je uče-
no da se sa mo po tvr đu je kao ru žno ne bi li ka ko-ta ko pre ži ve lo, bez do sto jan stva, na rav-
no, bez ika kve ži vot ne pri li ke, na rav no. Kla u di jin i Fri din ne u speh da na bi lo ko ji na čin 
po mog nu Pe ko li Bri dlav dok ova za pa da u ži vo tinj sku ago ni ju du šev ne bo le sti je ste hri-
šćan ski ne u speh, uko li ko je vi đen oči ma onih ko ji ne ve ru ju u efe mer nost sve ta u kom 
pro vo de svo je po slo ve i da ne, ili pri vre me ni ne u speh hri šćan ske ma nji ne ko ju na ova-
kvom me stu če ka ne dvo smi sle no i ne u pit no stra da nje.

*
Žr tva sa mo pre zi ra, Pe ko la Bri dlav, ćer ka Po li ne Bri dlav, ko joj je „uz ide al ro man tič-

ne lju ba vi sa da pred sta vljen još je dan − ide al te le sne le po te, dve mo žda i naj ra zor ni je ide je 
u isto ri ji ljud ske mi sli”, sto ga ni je u sta nju da vi di ru žno ću bo le sti Čo li ja Bri dla va ili Sa-
pu no gla vog Čer ča, obo ji ce zlo sta vlja ča de ce kao is pa lih s ne ke stra ni ce Do sto jev skog, jer 
bi to zna či lo po mi ri ti se s tim da si ćer ka bo le snog oca, od no sno da je ču do tvo rac to li ko 
obo leo da ne mo že sa mom se bi da po mog ne, što je već pi ta nje za Iva na Ka ra ma zo va. I 
dok se Čo li Bri dlav tre nu tak pre na pa da na sop stve no de te če tvo ro no ške pri kra da, Sa pu-
no gla vi Čerč ra di ono što je ra dio či ta vog ži vo ta − la že. Otud ide ji o ru žno ći ra se ili jed ne 
od nje nih naj ne du žni jih pri pad ni ca od go va ra ide ja o ru žno ći sve ta kao ta kvog, ne sa mo 
sve ta od ra slih, jer smo mi mo Ju ni o ra ima li pri li ke da vi di mo i de voj či cu mu lat ki nju Mo-
rin Pil („Ja je sam ljup ka! A vi ru žne! Cr ne, ru žne, naj-cr-nje! Ja je sam ljup ka!”), što nas vra-
ća u do men op šteg po re me ća ja ili pa ra dok sa ko ji ga uzro ku je: ono što je esen ci jal no ru-
žno so ci jal nim kon sen zu som do bi ja na kva li fi ka ti vi ma iz ko jih pro iz la zi nje go va pse u do-
le po ta. Ta kvoj, bez vred noj le po ti, ukal ku li sa noj do go vor nim ra snim i osta lim pred ra su-
da ma, su prot sta vlje na je le po ta pat nje, pro pa da nja, pa i lu di la (Bre to nu ili Ba ta ju bi ova 
knji ga mo ra la da bu de in te re sant na). Ta ko je Pe ko li na je di na, ujed no i po sled nja že lja da 
joj ma ni ja kal ni pe do fil Sa pu no gla vi Čerč ude li naj pla vlje oči za pra vo va paj za de vo lu tiv-
nim po pra vlja njem, akt ul ti ma tiv ne pre da je i na sil nog stva ra nja je din stva s obo le lim sve-
tom u kom je Sa pu no gla vi Čerč mo guć kao dru štve no pri hva tljiv i mo guć uop šte (isto 
dru štvo isto ra di u slu ča ju Ka mi je vog Ra mo na, i vi še je ne go to le rant no pre ma nje go voj 
sklo no sti pod vo dač kim po slo vi ma, gro ze ga se i ogra đu ju tek kad se ovaj in di rekt no na đe 
pred vra ti ma Za ko na), isto vre me no i po du hvat od u sta ja nja od Pe ko li pri ro đe ne mar tir ske 
le po te za rad ko šmar ne gro te ske ko ja vo di rav no u ši zo fre ni ju. Za što bih bi la Pe ko la ako 
mo gu da bu dem još jed na na cr ta na Džejn, kao da se pi ta Pe ko la.

*
Sklo nost Pe ko li ne maj ke Po li ne da se od stvar no sti kad je god mo gu će uklo ni u bi-

o skop ski mrak ho li vud ske fik ci je ra di kal no ko re spon di ra s Pe ko li nom kraj njom du hov-
nom dez in te gra ci jom. Po li na, či ni se, za vla če njem u bi o skop ske sa le ra di upra vo ono što 
ne bi tre ba lo da ra di − ka te go ri ju sa mo pre zi ra do vo di na vi ši ni vo kroz kon stant na po re-
đe nja s fik ci o nal nim film skim stvo re nji ma sni mlje nim da bu du do go vor no i ide al no le pa 
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(be la). Ka da je u bi o sko pu, Po li na se na la zi u le pom sve tu či ji ži te lji ne mo gu ni ti že le da joj 
na u de, što je be ne fit ka kvog u sva ko dnev noj stvar no sti ne ma. Fik ci ja ov de za u zi ma pre-
če sto zlo u po tre blje no po lje eska pi zma s tim što iz le ti u fik ci ju ko je Po li na po vre me no 
spro vo di do ži vlja va ju vr lo ne pri jat nu na do grad nju u ono me što ni je fik ci ja. Na i me, fil mo-
vi ko je gle da či ne da ona i svet ali i se be vi di kao ne mer lji vo ru žni je nego što bi to ina če 
bi li, jer joj Ho li vud ša lje po ru ku o vr hun ci ma kon sen zu al ne ra si stič ke le po te ko ju pro-
po ve da ju Dik i Džejn. 

Bit no mla đa od Po li ne, Pe ko la i ne mo že da ra ci o nal no re zo nu je. Nje na, ta ko đe fik ci o-
nal na za mi sao o naj pla vljim (ne pre vo di vo: naj tu žni jim) oči ma pod stak nu ta ma nič nim la-
ži ma Sa pu no gla vog Čer ča eska li ra u re fe ren ci jal noj za blu di iz ko je vi še ne ma iz la za: re-
ak ci je oko li ne ko je su pre sve ga iza zva ne ne la go dom, ne gde čak i sti dom pri li kom su sre-
ta s Pe ko lom, za nju su sig na li di vlje nja pre ma re zul ta ti ma že lje ko ja joj je is pu nje na. Iro-
nič no, a iro ni ja je ključ za raz u me va nje ovog ro ma na već od sa mog na slo va, ka da bi Pe-
ko la bi la u pra vu, to bi zna či lo da je svet za eta lon le po te ko nač no us po sta vio du šev nu 
bo lest par ex cel len ce, a to li ko pra ved nom is ho du ipak se ni je na da ti.

Mo že da zvu či su ro vo, ali fi na le da to iz gla ve Pe ko le Bri dlav sve do či o to me da bi 
naj sreć ni je i naj i spu nje ni je bi će u ro ma nu na nje go vom kon cu mo ra la da bu de upra vo 
Pe ko la Bri dlav, ona ko ja svo je že lje sma tra ostva re nim i ko ja je, ako nju ne ko pi ta, do se-
gla ra si zmom pro pi sa ne pa ra me tre ono ga što je ste le po. Na iz gled kao umi re nje Fok ne-
ro vog Ben dža mi na (Mo ri ja) Komp so na, idi o ta ko ji će se uću ta ti na po sled njoj stra ni ci ro-
ma na, on da ka da ko la kre nu onim pu tem ko jim on, idi ot, mi sli da bi tre ba lo da kre nu. A 
ta kva bi bi la i sud bi na Ru žnog pa če ta, da mu ni su re kli da je la bud, a da bi ti la bud zna či 
bi ti lep. Bez in ter ven ci je onih ko ji su tu bi li pre nje ga, ono to ni ka da ne bi mo glo da pre-
po zna. Za raz li ku od Ru žnog pa če ta, fi gu re ma lo gra đan skog re da, Ben dži i Pe ko la, za i-
sta su re vo lu ci o na ri. U svom lu di lu i u svo joj bo le sti, sve tu ko ji ih mr zi upr kos. 


